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Una forma ripida de usar la tabla 3, consiste cn uitipli=-
car ol nGmero de pulgadas cuadradas de abertura por 0

permite calcular el caudal que puede pasar a travds d n rejilla

expresado en galones por minuto pPor pié de rejilla, a la veloci-

" dad de entrada recomendada de 0,1 Pies por, segundo. “or consi-
guiente, para una rejilla de 8 pulgadas, con abarturg darrunura
No. 60 ( 0.060 pulgadas) el drea abierta, segzin ia Lnllé 3, es de
113 pulgadas cuadradas Por pié de rejilla; y su capacidad de
witir agua es de 0.31 X 113 = 39 galones por minuto por piéd.

pies de esta rejilla podrian transmitir 350 galones por mi

d4gua a unu velocidad de entrada de 0.1 pies por segundo.

Si podemos usar una rejilla con un 4rea. de aberturas muy
grande, podemos muchas veces, reducir su didmetro a un t@maﬁo ne=-
nor que el Gu laltuberia de révestiﬁiento del pozo. Un ejemplo de
esta prictica aparece en la figura 1, que muestra un pozo en la
formacién acuifera de Ghicot (artesiana) en el sur de Luisiana,

F. U. de A. . Se requirié una tuberia de 20 pulgadas -para el pozo,
por demandarlo asi el equipo de bombeo; pero el didmetro de la re-

Jilla es de sélo 12 pulgadas, logrdndose que la velocidad del agua

a través de la rejilla sea de 0.1 Ples por segundo.

Cuando es necesario colocar la bomba aentré we l1a rejilla,
o colocarla dentro'del tubo que une varias fecciones de rejilla,
el didmetro de la rejilla husta la profundidad de colocacién de la
bomba debe seleccionirse con base en la tablia i. Sin emb&rgo, to-

dos los tramos de rc;iila hacia abajo del punto de colocacidn de




la bomba pueden

= ey
oar

mite. En la figura 7 se muestra

eriterio. La rejilla de 5 pulgadas

pero debajo del punto de colocacidn
bro a dos pulgadas, Otro aspecto
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remocidén de ungs pocas milésimas de pulgada en el meial'de la re-
Jilla para permitir la entrada de cuntidades excesivus de arena,
Por otra purte, desde un octavo hasta un cuario de pulguda puede

Sér removida de la seccidn de 1a tuberia de revestimiento ¥ quedar

’ . - . o i - 2 3
aun suficientemente resistente para evitar la entrada al pozo de

I

materiales o aguas indeseables, Ls por esta razbn que .. tuberia
para 1os pozos es hecha usualmente de ucero, y la rejilla de ma-

terial resistente a la corros._dn.

A continuzcidén se da una lista de los indicadores de
corrosidn con el préosito de que el dise”ador pucdu apreciar de
antemano las posibilid:des de que se presente este fendmano, La

muyoria de estus pruebas se pueden efectuar rapida v econbmicamente.

-+= 02jo pH - £i el pH es menor de 7.0 indica que el
agua es corrosiva ( un pH de 7.0 indica que el agus
es neutra; arriba de 7.0 indica qué el agud es al-

callna, y abajo de 7.0 indica que es Acida)

2.~ Oxigeno disuelto - La presencia de oxigeno disuel-
to - (0,) en el agua subterrdnea contribuye a la cocrosidn., Esta
prueba no se puede hucoer con exmctitud facilments. Es rigil encon-

trar oxigeno disuelto en el agua de los acuiferos no artesianos,

»

poco profundos,

3.= Suifurc de hidrégeno { H.S)

"
A
"

presencia ce esteg

gas puede ser fdcilmente determinuda POr su olor caracteristico a
¢ t >

huovo podrido - . este gas Puede apreciarse Por su olor o sabop
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habrd suficiente concentracién de é1 para causar una corrosidn se-

vera,

4.~ S6lidos disueltos totales - Si el total de material mi-

- neral disuelto en el agua subterrénea excede las 1000 pfm, la capa-
cidad de conduccién elécirica del agua es suficiente para causar co
rrosidn grave de eorigen electrolitico. En tules casos 68 necesario
instalar una fejilla-de un solo metal ( que seas resistente é la co-

rrosidn),

Mg . . \ a4 . ™o o 9 1 de as oy oo
De= DIGXJ.dD de carbono ( o, 7 = WO la Presenc.a de este gas

“

excede de 50 ppm el agua es corrosivi.

6.- Cloruros (GCl} - Si el contenido de cloruros del agua

excede las 500 ppm debe esperarse corrosidn.

combinacidn de cualesquiera de lcs factores anteriormente
mencionados parcce agravar la situacién de tal manera, Gwe la corro-
8ién que ocur:s cuando dos de e6llos se combinan es mayor que la suma

de los efectos que se esperarian si estuvieran actuando separadamente.

Aguas Incrustantcsl-

Aguas incrustantes son aquellas que tienen una tendencia a
depositar minerales en la superficie de la rejilla ( obturando las
aberturas de la rejilla} y en los poros de la forwacidn in@ediatamenﬂ v.
te adyacoente a la fejillu. Los principales indicadores de'inérustacién

son.




Dureza total de carbonatos - Si 1a dureza total para car
bonatos del agua subterrdnea es mayor de 300 ppm ocurre incrustacién

debido a la acunulacidn de depésitos de carbonato de calcio,.

_2+~ Hierro total (Fe) - Si el contenido de hisrro del agua
Rubterrdnea es mayor de 2.0 ppm, es muy posible la apariciég de in-
crustuciones ocasionadas Por la precipitacidén del nierroc,

_éif lianganeso tota] (Mn} - 5i el contenido de manganeso del
aguu subterrinca es superior a 1.0 pPpin, el ﬁﬁ alto y hay presencia de
oxigeno, Seguramente so presentars incrustacidén debido a la precipita-

c¢ibn del munganeso,

Pii = 31 el pH del agua es muy superior a 7.5 es de es-

perar que seua Gc tipo incrustante.,

Las rejillus a usar en aguas de tipo incrustante deben ser
e material resistente a 1a corirosibn porque los depbsitos minerales
dooen ser removidos con el uso-de agentes corrosivos tales como Acido

- LT Y

clorhidrico o dcido muridtico,

Peliculas Buctcrianugs"

S5e ha encontrado que entre las bacterias Presenves en las

- - < 3 - o = 9 LT A 3 - "
aguus subterrdneas ( no perjudiciales a 1la Saiud ) hay algunas que re

Aa )

quieren la presencia de hierro J manganeso disueltos en el agua, Es-

tus bacterius son agentes productores de unas peliculas de materia

L&

gelutinosa, Usualmente reciben el nombre de bacterigs ferruginosas




0 Crenotrix, y en sus procesos vitales aparentemente oxidan y pre

cipitan el hierro ¥y el manganeso disueltos en el agua. Fsto hace

que estos minerales Junto con los organismos mismos ( materia gee
latinoesa) constituyun un material que obstruye la rejillg y los
poros de la formacién adyacente. Debido al efecto combinudoe del
crecimiento de los organismos y la precipitacién de minerales,
una obstruccién casi completa puede ocurrir en un ia;o0 MUy cor-
to. De tres mesés & un afio ha sido reﬁortudo frecuentemente coéo

el tiempo necesario para reducir la produccién de un pozo afec=

tado por este fondmeno a un 25% 0 menos, de su valor oriminal.

Un tratumiento eilectivo contra este problema lo c&nstitu—
ye el uso de cloro, el cual "quema" los organismos. Frecuentemente
el tratamiento con cloro es seguido de oiro con dcido clorhidrico
(HG1) el cual Gisuelve €1 hierro y el manganeso precip}tadoa, per-
mitiendo que sean rciovidos de la zona Gie rodea ¢’ pozo. Como es
bien sabido, ¢l ciuro disuelto en Agla e5 eXLreiuuianeive COorrosi-
Vo; y Biendo esie trutumionto.periédico, 65 necusario que lu reyi-

lla sea hechu de material resistente a la corroszicn,

Requisitos de itesistenciu de lus Rejillus.-

Algunus veces -1 mctal para una rejilla se escoge con ba-
g6 en los roquisitos o rusistencia. Los dos esfuerzos que mis ine-
teresan al disofiar unu rejilla son "esfuorzos de columna" (cuando
lu rejillu funciona cond unia columna; tal es ol caso de una reji-
1lu con unu curga consiceravle de tubo encima de ellu) “esfuerzos

v

de nresidn lateral" ( que determinun la resistencia de la rejilla




